

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1.00 pías.
Fuera, trimestre. . . 3.50 ..

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
San Juan 21

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. . . 5 cént. línea
En tercera . . . 10 . . .
En primera . . . 15 . . .

Rebaja importante a los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos a precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 2 de mayo de 1903

NÚM: 716

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

MORET EN ZARAGOZA

El Sr. Moret, último ministro de la Gobernación del partido liberal, y la persona más ligada al Sr. Sagasta en los últimos tiempos por las coincidencias políticas y los personales afectos, ha hecho en Zaragoza declaraciones muy importantes como hombre de aquel partido, como liberal y como gobernante.

Reclamó la responsabilidad que le corresponde en todos los actos y resoluciones de su partido. No es vana esta declaración. La opinión pública exige a los que la gobernaron rectificación de propósitos, y el Sr. Moret reconoce esta necesidad y a tal exigencia se somete. La independencia de su pensamiento comienza por rendirse a los mandatos del juicio general. La independencia absoluta no puede ser mérito en gobernante alguno. Cánovas se sometía a las circunstancias. Y el que no se acomoda a semejante sumisión ganará la plaza de arbitrario, pero no la de estadista.

Al reconocer el Sr. Moret la infecundidad del Parlamento, los fracasos de los gobiernos y la necesidad de una renovación política; y al proclamar la libertad de acción en que se ha colocado dentro de su partido, reconoce también la necesidad de obedecer a una política antes que a un hombre, y dentro de la Monarquía irresponsable y con los colaboradores de la obra pasada que para todos sus actos tuvieron libertad de palabra y obra, la urgencia de proceder a la magna restauración de todo lo perdido moralmente.

Terrible es la acusación que hace al parlamentarismo. Indiscutible el deplorable suceso de que allí no se haya votado en mucho tiempo más que una ley útil, la de los presupuestos del Sr. Villaverde; y de que hayan fracasado todos los proyectos de reformar la instrucción pública; crear el

crédito agrícola; aumentar los ferrocarriles; construir pantanos y canales, y otros análogos y semejantes de la misma utilidad y provecho.

Pero de este mal seguiremos padeciendo, según todos los síntomas. Las primeras sesiones del Parlamento se dedicarán ahora a su constitución, las segundas y las terceras al histórico debate político. Y después que pasan meses y meses, se votará otra ley de presupuestos... peor que la del señor Fernández Villaverde.

¿Para qué mostrar otros pensamientos? El acto del Sr. Moret es muy digno de aplauso. Los hombres conocidos necesitan una política nueva. Y cuando tan gran orador prefiere los votos útiles a las palabras ociosas, señala un buen camino y da un ejemplo excelente.

ARIÑO Y SANCHEZ TOJA

El triunfo obtenido por D. Tomás María Ariño sin oposición y por don Joaquín Sánchez Toca con ella, y en algunos pueblos hecha de manera que no favorece mucho al vencido ni a sus partidarios, se presta para servir de gran lección y una vez más demuestra que el pueblo aragonés es agradecido y justiciero.

De todos los partidos políticos ha obtenido espontáneos sufragios el señor Ariño, y en aquellos miles de papeletas podía leerse a más del nombre del candidato, podía leerse decimos, sin estar escritas, las palabras cariño y gratitud.

El incansable diputado reelegido debe estar satisfecho.

Reciba nuestra enhorabuena. Dos candidatos han luchado en el distrito de Mora de Rubielos: el señor marqués de Toca a quien amparaba el Sr. Castel, y D. Joaquín Sánchez Toca presentado por el señor marqués de Lema su hermano político.

Hemos dicho que do, porque el ilustre y eximio hijo de Mora, D. Ramón Gómez Ferrer, doctor en medicina y cirugía y sabio catedrático de la Universidad de Valencia, no ha luchado. «Ha aceptado (dice en su notable y sincero manifiesto) la designación de candidato por el distrito, hecha por treinta o cuarenta republicanos de Mora a sabiendas de que quizás sean pocos más los que me voten.»

Después añade el por qué y para qué acepta.

¿Por qué los electores dieron el triunfo al Sr. Sánchez Toca, cuando al señor marqués de Toca le apoyaba y apadrinaba quien ha sido dueño del distrito muchos años? Ellos lo sabrán.

Como sabrán también, por los electores de la tierra baja, quién es el

pudoroso marqués de Lema; sabrán cómo cumple lo que ofrece, por lo que se cuida mucho de no ofrecer lo que comprende no es posible cumplir.

Si como el señor marqués de Lema se han conducido los demás, podrá decirlo algún pueblo y muy particularmente Alcalá de la Selva, al que cuando se le ofreció devolverle la feria y hasta se dice (o lo creemos) se entregaron unos miles de pesetas como garantía. Si esto es cierto, pueden decir los de Alcalá: «Del lobo un pelo.»

No han tenido esa ganga otros pueblos, que sabrán cómo los de Alcalá se comerán suculentas paellas a costa del espléndido sacrificio.

Hemos dicho al principio que lo sucedido en Teruel y Mora podría servir de gran lección y no se le ocultará esta verdad a D. Joaquín Sánchez Toca.

Ya ve cómo responden los pueblos a los que después del triunfo no les olvidan.

Ya ve cómo saben agradecer a quienes cuidan de sus mejoras materiales. Y no tiene precisión de salir fuera para verlo.

Tiene en su propia casa a quien debe imitar. Tiene a su hermano político, señor marqués de Lema que puede decirle cómo se hace para contar con los sufragios de los pueblos.

El Sr. Sánchez Toca es joven, tiene propósito de hacer suyos los intereses del distrito que en Cortes va a representar, y seguros estamos lo hará así. Está en edad de poder trabajar y no dudamos conseguirá hacer suyo el distrito de Mora de Rubielos; pues sus electores, como buenos aragoneses, le pagarán su protección como los de Teruel pagan la que su diputado señor Ariño les dispensa.

No necesita un alma joven, por lo general noble, franca y generosa de nuestros consejos. Pero permítanos D. Joaquín Sánchez Toca que al mandarle nuestra felicitación le roguemos olvide ciertos detalles habidos en algún pueblo del distrito que acaba de elegirle diputado.

Si. Olvide todo lo que haya podido mortificarle.

No todos somos responsables de nuestros actos.

Hoy no sois el diputado solamente de aquellos cuyos sufragios habéis merecido: lo sois del distrito de Mora de Rubielos y a todo él debéis mirar con igual cariño e interés: a todo él debéis atender con vuestra propia influencia y con las valiosísimas devuestro señor padre y de vuestro señor hermano político, y estamos seguros lo haréis, teniendo presente que las circunstancias en que habéis luchado y triunfado, esos mil sesenta y un votos de mayoría, significan el censo todo del distrito para futuras ocasiones.

J. M.

Sarrión 30 abril 1903.

IMPUESTO SOBRE UTILIDADES A LAS MINAS

En virtud de una consulta elevada a la superioridad respecto a si están ó no sujetos al impuesto de utilidades los dividendos que reparten las Sociedades especiales mineras, la Dirección general de Contribuciones, en atención a que el Código de Comercio sólo reconoce tres formas de constitución a las Sociedades ó Compañías mercantiles, ó sea la regular colectiva, la comanditaria y la anónima, padiendo estar representado el capital social de estas dos últimas por acciones ó otros títulos equivalentes, bajo las reglas que establecen los artículos 160 y siguientes del citado Código legal, ha acordado que las acciones de las Compañías mineras constituidas en forma anónima ó comanditaria por acciones, se hallen sujetas al impuesto del 2 por 100 sobre el importe de los dividendos que perciben.

En su consecuencia, las Sociedades mineras constituidas por acciones, bien se las denomine anónimas ó bien especiales, deberán presentar ineludiblemente en la Administración declaraciones juradas trimestrales, ajustadas al modelo núm. 1 del reglamento sobre utilidades, en que se hagan constar las cantidades abonables por dicho concepto, a partir del segundo trimestre de 1900, en que se creó el impuesto, hasta la fecha, viniendo asimismo obligados los directores, gerentes ó representantes de las referidas Sociedades, a presentar también en dicha oficina el balance ó Memoria anuales respectivos del indicado período de tiempo, como igualmente certificaciones expresivas de las cifras de todos los saldos, deudores y acreedores de las diversas cuentas que se deben liquidar en la de «Pérdidas y ganancias», aunque por acuerdo de las Sociedades se dé a aquellos saldos otra diferente aplicación, y sin perjuicio de que se reclame cualquier otro documento que la Administración necesite para comprobar la exactitud de las declaraciones.

Estadísticas horribles

Hay tres estadísticas, capaces por sí solas de promover el levantamiento más asolador del mundo. Tres estadísticas que debieran poner espanto en los corazones más indiferentes. Tres estadísticas que al soportar sus consecuencias, acusan al pueblo más servil, más cobarde y más canalla de la tierra...

—Cada español repara sus fuerzas con 62 céntimos de comida. Y en esta cantidad está incluido, al dividir por el número de habitantes, lo que comen los ricos, no resultando exagerado que los pobres se alimentan con 40 céntimos el que más.

—La vida media de los pobres es de 30 años solamente, mientras que la vida media de los ricos es de 60.

—En España hay un 63 por 100 de ciudadanos—hay que llamarlos de alguna manera—que no saben leer ni escribir....

No hay defensa posible que libre al régimen político actual de su tremenda culpa. Ni la habilidad más grande de todos los retóricos oradores, ni la lógica más profunda de los articulistas de los periódicos, ni las mayores razones que pueden inventarse para descargar, nada, puede rebatir el hecho bárbaro y sangriento de nuestra situación presente.

No hay nada semejante en Europa y América.

Solamente en China, únicamente en Africa puede haber hombres en estado tan miserable y depresivo.

O esas manadas de gorilas ó aquellos rebaños de amarillentos esqueletos, son los únicos seres en condiciones próximas á nosotros....

Los 15 millones de habitantes que pueblan nuestros campos secos, polvorientos, sin caminos, devastados de bosques ó con intrincadas malezas y peñascos, trabajan horriblemente cansados, hambrientos, indignos, sin que llegue á ellos un resplandor del gran mundo, un poco de sol de la vida nueva que alegra los otros pueblos.

Para ellos no hay pan ni vejez ni cultura. Están eliminados de la vida moral, sufriendo el cansancio de la carne. No votan, no leen, no viajan. Duermen en las pocilgas del ganado; sudan de sol á sol, nadie ha trabajado para educarlos, llevándoles los nuevos instrumentos agrícolas, redentores del trabajo bestial. Nadie les ha dicho.—«Este campo, este erial que rodea al pueblo, producirá miles de duros que caerán en todos los bolsillos, para que los muchachos vayan á la escuela, para que esa escuela sea un monumento de saber y de alegría, para que un maestro diga á vuestros hijos cómo se piensa, cómo se siente, cómo se trabaja y cómo se llega á hombre...»

Estamos igual que en los tiempos bíblicos. La mayoría de las gentes hace una vida de rebaño. De nada sirve que unas pocas ciudades, Barcelona, Gijón, y Bilbao, tengan traza civilizada. Una infinidad de hechos acusan que hasta en las mismas ciudades palpitaba la Edad Media poderosamente. Hay que fijarse en el enorme daño causado; la cantidad de españoles hambrientos; la cantidad de seres arrebatados á la vida prematuramente... Es la injusticia colectiva más grande de los siglos... Y para enmendarla no hace falta ser revolucionario, ni levantino, ni apasionado, ni héroe. Es sencillamente un caso de piedad. No hace falta más que tener un corazón en el pecho.

R. Sánchez

Solución de una huelga

Ha quedado resuelta la huelga de maquinistas y fogoneros del ferrocarril Central de Aragón.

Los obreros han conseguido: 24, 23 y 21 duros mensuales los maquinistas de primera, segunda y tercera respectivamente; y 11, 12 y 13 reales diarios, los fogoneros de tercera, segunda y primera.

Los que hacen el servicio del tren correo, medio céntimo por kilómetro recorrido, y uno, también por kilómetro, los de servicios de mercancías. Además, los maquinistas, por salida cuatro reales, y los fogoneros tres.

Con respecto á las economías, las que les dé: y nos ha extrañado muchísimo que, habiendo sido el pago de éstas la causa principal de la huelga, los interesados la hayan dejado sin delucidar.

Si otra vez, como habido de economía, ha ido á hasta casa de los intere-

resados y por deber de información, pero no vamos nosotros á ser más pistas que el Papa.

Ellos contentos? nosotros pagados. Las medidas adoptadas por las autoridades, han resultado innecesarias gracias á la senatez demostrada por los obreros, no se ha registrado ningún accidente desagradable durante el paro.

E. C.

Páginas de la Historia

VELARDE

2 de mayo

Fué D. Pedro Velarde, como don Luis Daoiz, uno de los primeros mártires de la guerra que sostuvo España para defender su santa independencia cuando las huestes napoleónicas la invadieron. Su nombre, como el de su



compañero de sacrificio, hállase encerrado en gloriosa aureola y en ambos viven compendiados para el pueblo español los de todos aquellos que peleando con heroísmo rayano en locura, el 2 de mayo de 1808 en las calles de Madrid, hicieron saber al César del siglo XIX y á sus soldados, que no era tan fácil como se creían la tarea de arrebatar su independencia á un pueblo que había luchado siglo tras siglo para reconquistarla.

El lugar de Marieda, de la provincia de Santander, es el que tuvo la dicha de servir de luna al valeroso capitán de artillería D. Pedro Velarde, puesto que en él vió la luz primera el 25 de octubre de 1779. En 1793 ingresó en clase de cadete en el Real Colegio de Artillería de Segovia, y seis años más tarde ascendió á subteniente, siendo destinado al ejército que operaba en Portugal, con motivo de la guerra que en 1801 declaró España, por consejo de Francia, al reino lusitano, á fin de que cerrara sus puertas al inglés, entonces en lucha con nuestra Patria. El 12 de julio de 1802 obtuvo Velarde el ascenso á teniente, y por antigüedad, el 6 de abril de 1804, fué promovido al empleo de capitán con destino al 5.º regimiento de artillería, en él prestó servicio hasta el 1.º de agosto del mismo año, en que fué nombrado en gracia á su mucha ilustración y notable despejo, profesor del Colegio de Artillería.

El 1.º de agosto de 1806 creó el Gobierno la Junta superior económica del cuerpo de artillería, y allí fué agregado Velarde como secretario, y sirviendo á la Patria en este destino le sorprendió la invasión de los franceses y la epopeya del 2 de mayo.

Como en otros muchos españoles que desde luego vieron en la conducta de Napoleón una doblez mal encubierta, en Velarde produjo muy mal efecto la entrada de los franceses en España.

El hecho de haber sido comisionado, en unión de varios jefes y oficiales, para visitar á Marat antes del mota de Aranjuez, permitió á Velarde convenecerse de los propósitos verdaderos del emperador francés, y desde entonces se dedicó á trazar planes, no desechados por el ministro de la Guerra Ofarril, para combatir en lo futuro á los encubiertos enemigos.

Marat no ignoró esto, ó comprendió

cuanto valía el patriota capitán y procuró atraérselo á su partido, convidándole á su mesa dife entes veces, llegando en esto el memo áble 2 de mayo.

En este día concurrió Velarde á su oficina, establecida en la calle Ancha de San Bernardo y al entrar en ella se sentó al lado del comandante D. José Navarro, diciéndole entre emocionado y febril: «Mi comandante, es preciso batirse, es preciso morir, y momentos después sonaron varios tiros, y sin poderse contener el por donoso capitán, empuñó su fusil y salió á la calle gritando: «¡Vamos á batirnos, á morir, á vengarnos!» y dirigiéndose al cuartel del regimiento infantería Voluntarios del Estado, trató de sublevar á los soldados de éste á los gritos de «¡Viva España! ¡Viva Fernando VII! pero solo consiguó ser acompañado al parque de Monteleón, por la tercera compañía del segundo batallón, mandada por el capitán Goicochea y tenientes Raíz, Otorria y Burguera.

Lo que después ocurrió, es conocido de todo el mundo civilizado.

D. Pedro Velarde murió por la Patria como mueren los héroes que defienden una causa tan justa como santa, y su nombre inmortal se halla grabado con relieve impercedero en los corazones españoles y en el gran libro de la Historia.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

La sesión que ayer celebró la Diputación provincial, fué breve y de poco interés.

Redújose á la aprobación de los dictámenes que la Comisión auxiliar de actas presentó, con respecto á las de los Sres. Ferrán y Navarro.

Después de leído el referente á esta último señor, el Sr. Benet pidió que lo retirase la Comisión para oír al candidato derrotado Sr. Rojo, por creerlo justo y constituir un acto de deferencia hacia un querido exdiputado.

El Sr. Mata se opuso á que se retirase, aduciendo argumentos que constituían verdadera discusión sobre el dictamen. El Sr. Ferrer terció, rogando á la presidencia aplicara el reglamento y se procediese á votar, explicando su voto y el de sus compañeros. Suspendiose después la sesión para presentar los nuevos dictámenes que faltaban respecto á los demás diputados electos, y presentados después de un breve rato, se reanudó la sesión, y seguidamente que fueron leídos, declaró el presidente Sr. Julián que quedaban veinticuatro horas sobre la mesa, levantando la sesión á las ocho.

Esta noche será la sesión más movida.

Hoy á las diez se ha verificado en el Ayuntamiento la elección de compromisarios para las de Senadores que se han de verificar el día 10 del actual.

Se han designado á los señores Alcalde D. Federico Andrés y al contrayente D. Manuel Benad.

Al marchar para Madrid el señor marqués de Lema, nos rogó hiciéramos presente su agradecimiento á las muchas personas que le visitaron, durante su corta estancia en esta ciudad, y al propio tiempo nos despidiéramos desde estas columnas de todas aquellas que le fué imposible hacerlo él personalmente.

Campamos gustosísimos el encargo del duque de Ripalda.

Ha dado á luz una hermosa niña, la simpática esposa de nuestro querido

amigo D. Joaquín Torán, D.ª Mercedes Lario. La madre y la recién nacida, que en un principio ofrecieron serio cuidado, se hallan en estado relativamente satisfactorio.

Nuestra enhorabuena al feliz matrimonio, y celebraremos que por completo desaparezca el peligro de la parturienta.

Ayer oímos lamentarse, en nuestro concepto con razón, á varios amigos liberales, de la soledad en que dejaban sus correligionarios al amigo Benet en los o caños de la Diputación. Ni el señor Gonzalez ni el Sr. Escuin ocupaban su sitio, y la única representación de los fusionistas era la del citado señor Benet.

Comprendemos que la investidura de diputado provincial obliga desde luego á cumplir con el mandato de los electores, y sacrificar alguna que otra vez su reposo y comodidad, para no dar lugar á que las censuras contra ellos estén plenamente justificadas.

Dos mujeres de valor acreditado, armaron ayer en la calle de San Juan, á las doce y media próximamente de la tarde, un escándalo de los que se registran pocos en los anales callejero.

Por espacio de más de media hora estuvieron vociferando y sacándose á relucir sus historias y chismes, á contento del vecindario que desde los balcones presenciaba el chistoso sainete.

Por milagro no pasaron á las manos.

Producto de la formalización de las reservas de contribuciones retenidas por la sucursal del Banco de España en esta capital durante el mes de marzo último, para pago de obligaciones de la Deuda, la Intervención central de la Hacienda, remite á la de esta provincia una carta de pago en recibos, por valor de 426.558 pesetas 81 céntimos.

Los administradores-habilitados de las diócesis de Teruel y Albarracín, han ingresado en el Tesoro 2.467.47 pesetas, por la sexta parte de renta de Cruzada correspondiente al mes de abril último.

Con motivo de ser hoy fiesta nacional, ondea el pabellón en los edificios oficiales y vístense de gala las fuerzas de la guarnición.

La Junta central de derechos parvos del magisterio, en su última sesión informó favorablemente los expedientes de jubilación de D. Pedro José Sanchez, maestro de Torre de Arcas y D. Juan José Vicente Millán, de Villarlengua.

Nuestros buenos amigos D. Liborio Carreras, D. Florencio Hernández y D. Joaquín Martín, inteligentes oficiales de tercera, cuarta y quinta clase respectivamente de la administración de Contribuciones de esta provincia, ascendidos recientemente por el turno de mérito, á la categoría inmediata, obsequiaron ayer espléndidamente á sus compañeros de oficina, en conmemoración de su ascenso, con un lunch.

El día 29 de abril último tuvo como cimiento la guardia civil de Mosqueruela, que en la partida denominada «Pantal de Ballester» de aquel pueblo, se hallaba el cadáver de un hombre. Personado el juzgado en dicho punto, se encontró tendido en el suelo un hombre que resultó ser Manuel Jarque Buj, de 24 años, casado, natu-

ral de dicha villa, el cual presentaba una herida de arma de fuego debajo de la tetilla izquierda, y á su lado una pistola de calibre núm. 15.
Practicadas las averiguaciones oportunas, parece resultó tratarse de un suicidio.
El juzgado levantó el cadáver é instruye las oportunas diligencias.

Por la Dirección general de Clases pasivas ha sido concedido el haber de 28 13 pesetas en concepto de retiro al guardia civil de primera Anton Valero, y la de 22 50 al guardia primero Vicente Gómez García abonables por esta delegación de Hacienda.

Salvo algún caso inespado, dice un periódico ministerial que la constitución del Congreso será de 86 liberales con 87 actas, 39 republicanos con 42 actas, 9 canalejistas, 7 comaristas, 4 tetuanistas, 2 integristas, 12 independientes, 231 adictos.
Van por primera vez al Congreso los republicanos Costa, Octavio Picón, Anglés Pruneros, Pi Arsoaga, Bofill, Maynes, Gil y Morte, Zalusta, Barbé, Ortega, Trevijano y Méndez Pallarés, que aún no habían sido diputados.
Y Llano y Peral, Estébanes y Roca, que no lo habían sido tampoco de la restauración.

Ha socilitado la jubilación por edad, la maestra de Loscos, D.ª I.é. Esteban.

De Alloza escriben lo siguiente: «Nos hallamos bajo la impresión de una temperatura propia del mes de enero. No parece sino que la naturaleza se ha propuesto trastornar por completo el orden de sucesión de las estaciones.
Lluvias, vientos fuertes, granizadas, grandes escarchas y heladas; he ahí todo lo que nos ha proporcionado el mes de abril que termino. Las lluvias han beneficiado bastante los sembrados que ya se resentían de falta de agua, y las escarchas y hielos han originado algunas pérdidas que, aunque por ahora no tienen importancia, pudiera tenerla si el tiempo persistiera en sus malas intenciones. Así dicen los labradores y sus temores no carecen de fundamento; pues no olvidará fácilmente que el 11 de mayo del año anterior una fuerte helada originó la pérdida del viñedo casi en su totalidad.»

Se ha resuelto, por real orden de 25 del actual, que para los alumnos de Medicina es voluntario el examen de las especialidades clínicas, pero obligatoria la matrícula de las mismas, abonando en metálico los derechos académicos, tanto los oficiales como los no oficiales, y que los exámenes de las asignaturas de clínica se verifiquen ante dos catedráticos y un auxiliar ó profesor agregado.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones: De sopa 50; de cocido 33; de pan 64 y de vino 42.
Para la carcel: de sopa 30; de cocido 17 y de pan, 00.

Ayer se recandaron en los fieltos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 516'94 pesetas.

Otro "espejo del alma,"

El alma tiene una porción de espejos: el rostro, es el mejor. Pero en las diversas partes del rostro se reflejan elocuentemente aspectos diversos del espíritu.

Uno de estos espejos es el bigote. Sólo sirve, pues, para almas masculinas.

Fíjense bien las lectoras. ¿Que un hombre lleva el bigote descuidado, levantado de un lado, caído del otro? Sin vacilar puede decirse que esto es una señal de absoluta carencia de sangre fría.

En cambio, un bigote recto y arreglado, prueba que su poseedor sabrá conservar el imperio sobre sí mismo cuando sea preciso.

Si hay tendencia á rizar las guías del bigote, es señal evidente de un carácter inclinado al orgullo y á la ambición.

El bigote rizado hacia arriba denota jovialidad y cierto amor á los elogios, rizado hacia abajo, indica un genio más serio, no exento de melancolía.

Nótese que todos los hombres de buen humor, cuandose atusan el bigote; siempre se lo retuercen hacia arriba, mientras que aquellos que siempre están gruñendo y malhumorados, tienden á dirigir las guías hacia abajo.

El bigote descubre el alma. El que quiera ocultarla tendrá que afeitarse.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	760 5
Temperatura en centígrados.	10 0
Id. máxima á la sombra.	11 9
Id. mínima á cielo descubierto.	-3 0
En recorridos por el viento en 24 horas.	238 3
presión máxima en Hg.	8 4
Lluvia en mm.	0 0

TIENDA DE ULTRAMARINOS DE

MATIAS DOMINGO

23, MERCADO, 23

En esta casa encontrará el público un buen surtido en géneros pertenecientes al ramo de Coloniales y Ultramarinos.

Especialidad en garbanzos finos de Castilla.

MERCADO, 23

(esquina á la calle del Salvador)

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO

especialista en las enfermedades de la vista

Se encuentra en Teruel, donde permanecerá durante una temporada, á disposición de su clientela, en el

HOTEL CENTRAL

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISÉN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios fármacos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

FARMACIA ARAGONESA de Don Serafin Villarroya

TOZAL, 24

El público encontrará en esta acreditada Farmacia gran surtido de aguas minero-medicinales, especialidades nacionales y extranjeras, medicamentos modernos, algodones, gasas y demás artículos para la cura antiséptica. Objetos de Ortopedia y Cirujía.

Gran actitud y esmero en el despacho de fórmulas, garantizando la pureza de los medicamentos.

No confundirse: junto á la acreditada Droguería Aragonesa de D. FERMIN RODRIGUEZ, Tozal, 24.

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Gira republicana

Madrid 2, 3.

Mañana los republicanos madrileños acordado salir de gira campestre á la «Fuente de la Teja» á conmemorar el triunfo de las elecciones.

El rey Eduardo

Telegramas recibidos de París, anuncian la llegada á dicha capital del rey Eduardo de Inglaterra. Recibimiento ha sido muy respetuoso reinando bastante entusiasmo.

Un lobo rabioso

En Castrohinojo (León) un lobo rabioso que apareció en los montes inmediatos mordió á tres vecinos, de los cuales falleció uno y los dos restantes se encuentran graves con síntomas de rabia. El pueblo ha organizado una batida en persecución de la temible fiera.

De Marruecos

La situación de Marruecos sigue siendo grave. Según telegramas de Tánger los representantes de España, Inglaterra y Francia, han celebrado una larga conferencia para tratar de la gravedad de la situación y tomar medidas sobre el particular.

Canalejas y Silvela

Han celebrado una entrevista los Sres. Canalejas y Silvela. El exministro demócrata protestó ante el jefe del Gobierno de los atropellos de que han sido víctimas sus amigos en Infiesto y Denia en las elecciones últimas.

La crisis

El Sr. Silvela ha desmentido los rumores de crisis circulados estos días.

Thymol Casals

Es el mejor dentífrico y antiséptico

Da á la boca un frescor de larga duración, confiriendo un sabor agradable; desinfecta la cavidad bucal; evita, en los puntos inaccesibles al cepillo, la fermentación de los alimentos, que es origen de la alteración de los dientes y de la feidez del aliento; obra muy especialmente contra las úlcera de las encías, destruyendo los microbios, y refuerza los dientes movidos. Pídase en las principales farmacias, perfumerías, droguerías, bazares, etc.

Al por mayor: J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20, BARCELONA

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL.

PASTILLAS BONALD

GLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINIT

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

ABONO Y SUPERFOSFATOS Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING

mejora economía y resultados agrícolas

CHOCOLATE Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAFIICAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: Mayor, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, feshaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cococimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.